

ОРГАНИЗАЦИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ (ОСЖД)

II издание

Разработано на годовом совещании УИ Комиссии
в г.Брашеве с 26 мая по 1 июня 1984 г.

Дата вступления в силу 19 июня 1984 г.

Примечания: взамен Р-647 от 7 августа 1965 г.

P
660

РЕКОМЕНДАЦИИ
ПО ТЕХНИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ К КОНСТРУКЦИИ
ЭЛЕКТРОВОЗОВ

РЕКОМЕНДАЦИИ
по техническим требованиям к конструкции
электровозов

Рекомендации относительно конструкции и постройки электровозов.

I.0 Механическая часть

I.1. Мостовая рама — сварная, из листов и профилей. Кузов прикреплен к раме и может быть несущим. Конструкция рассчитывается таким образом, чтобы рама выдерживала продольно-действующие симметричные статические силы 2—3 МН, а при наличии крайних буферов — диагонально-действующие силы 0,5 МН. Величина силы 3 МН рекомендуется при наличии автосцепок ударно-тягового типа.

Должно быть возможно:

а) при помощи кранов или подъемников поднять весь электровоз, включая тележки.

У 4-осных локомотивов места подъема должны находиться в поперечной плоскости, примерно между шкворнем и буферным бруском.

Это необходимо для того, чтобы в случае схода электровоза с рельсов было возможно поднять его железнодорожным краном ограниченной мощности.

б) поднять электровоз у буферного бруса, когда другая часть электровоза опирается на тележку;

в) снять всю раму с кузовом с тележек.

Должна обеспечиваться возможность последующего монтажа автоматической сцепки без больших изменений конструкции локомотива. При наличии буферов они должны быть смонтированы на буферном брусе, легко отделяемом от рамы (винтовое соединение).

Прочность буферного бруса выше, чем у главной рамы.

По обоим концам кузова магистральных электровозов должны быть расположены кабины машиниста, соединенные коридором, проход по которому должен быть возможным и при поднятом токоприемнике. Коридор должен быть защищен от случайного соприкосновения персонала с токоведущими частями.

Для маневровых электровозов небольшой длины целесообразно применять центральную кабину машиниста.

Отдельные части крыши или боковых стен кузова должны быть съемными для осуществления демонтажа втугетов, расположенных в машинном помещении. Кроме того, должна быть предусмотрена возможность подъема на крышу.

Для подсоса воздуха на боковых стенах кузова локомотива или на его верхней части должны быть помещены всасывающие отверстия с жалюзи и фильтрами для исключения попадания пыли, грязи, снега и воды. Их размеры и функции должны отвечать требованиям установленного оборудования. Для ненагруженных частей кузова необходимо широко применять легкие металлы и пластмассы. При скорости до 160 км/час торцевые стены могут иметь слегка скосленные углы; при более высоких скоростях рекомендуется другая, более обтекаемая форма.

I.2. Выполнение кабин машиниста

Требования к выполнению кабин машиниста определены в рекомендации ОСИД Р 652.

I.3. Шумоизоляция, вибрация.

Уровень шума должен отвечать памятке ОСИД Р 661.

Уровень вибраций должен быть в пределах согласно памяткам ОСИД Р 652/1 и Р 652/2.

I.4. Отопление.

Требования к отоплению кабин машиниста указаны в памятке ОСИД Р 652.

I.5. Освещение.

Требования к освещению кабины машиниста указаны в памятке ОСИД Р 652.

I.6. Ходовые части и рессорное подвешивание.

Величина, определяющая качество хода в горизонтальном и поперечном направлениях на посту машиниста должна быть не более $w_x = 3,5$.

Для рессорного подвешивания осей и кузова рекомендуется широкое применение рессор в виде цилиндрических пружин, параллельно с гидравлическими демпферами. Можно применять также листовые рессоры и резиновые элементы. По конструктивному исполнению между тележкой и кузовом следует обеспечивать необходимое поперечное перемещение и поворот, и создать соответствующие моменты. При этом собственная частота поперечного колебания кузова должна находиться в пределах 0,7 – 0,9 Гц. Резонансная скорость не должна быть в пределах преобладающих скоростей движения. Для уменьшения износа колесных бандажей, улучшения динамических свойств электровозов при движении по кривой и повышенной устойчивости при высоких скоростях движения рекомендуется применять колесные бандажи с конической поверхностью катания. Отдельные железные дороги могут применять также и другие профили колесных бандажей, разработанные с учетом своих конкретных условий (напр. МСИД- ОРБ и др.).

Для уменьшения высоких динамических направляющих сил необходимо у электровозов для скоростей сверх 160 км/ч с осевыми направляющими дать определенную поперечную эластичность с преднатягом. Для уменьшения мешающих сил следует применять бесчелюстные тележки.

В качестве осевых подшипников следует применять роликовые подшипники (цилиндрические или фланко-образные). Буксы должны быть бесчелюстного типа для уменьшения действующих на них сил.

За счет соответствующей схемы передачи силы тяги с тележки на нижнюю раму, а также благодаря механическим, пневматическим и электрическим устройствам, потери силы тяги в результате разгрузки осей должны быть минимальными. Экипажная часть должна гарантировать свободный проход через закрытые радиусом 125 м. Для снижения напряжения скольжения и износа бандажей и рольсом тележки электровозов должны иметь эластичную поперечную спиральную с болевым разбегом. На участках с большим количеством кривых для электровозов различных конструкций целесообразно применять смазку боковой грани головки рельса или смазку гребней бандажей.

1.7 Привод осей.

У подвижного состава со скоростью до 120 км/час можно применять приводы с опорно-осевой посадкой. Для двигателей большей мощности может применяться упругий двухсторонний привод с прямозубыми или косозубыми шестернями.

Применять зубчатые колеса, поверхность зубьев которых должна быть термически обработанной и отшлифованной.

Области применения отдельных видов приводов указаны в памятке ОС.Д Р 671.

2.0 Тормоз

Необходимо применять ступенчатый пневматический тормоз. Для уменьшения износа бандажей и повышения эффективности торможения следует шире применять электродинамический тормоз и внедрять системы, обеспечивающие автоматическое взаимодействие электродинамического и пневматического тормозов.

Кроме вышеуказанных, электровозы должны быть оборудованы дополнительным тормозом, действующим только на электровоз. Тормоза должны выполняться таким образом, чтобы обеспечивать соблюдение тормозного пути, принятого на отдельных железных дорогах при торможении от максимальной скорости. Давление воздуха в главном резервуаре устанавливается на... железнодорогами по своему усмотрению и, как правило, колеблется в пределах 0,6 - 1 МПа. Все манометры должны быть смонтированы на панели и хорошо защищены. Доступ к ним должен

быть свободным. Тормозная рычажная система должна быть проста и износостойчива. Это достигается путем применения 2 тормозных цилиндров у 2-осных тележек и 2 и 3 тормозных цилиндров у 3-осных тележек, или путем применения индивидуальных тормозных цилиндров. На основе опыта отдельных железных дорог у маневровых электровозов и электровозов, имеющих электродинамический тормоз, могут применяться пневматические колодки.

3.0. Электрическая часть..

3.1. Главный выключатель.

Главный выключатель переменного тока служит для выключения высоковольтных цепей электровоза и одновременно во взаимодействии с цепями защищ, как например, максимальная токовая защита, защита от короткого замыкания и др. В состоянии выключения заземляет первичную обмотку трансформатора. Выключатель должен устанавливаться, как правило, на кузне. Номинальная мощность выключения 200-250 МВа, рабочее давление воздуха 0,7-1,0 МПа. Выключатель гарантирует выключение мощности три раза без дополнительных воздушных разрезов при установленном начальном давлении. Необходимо предусмотреть возможность аварийного включения главного выключателя. Может быть пневматически или вакуумным с видимым участком разрыва.

Главный выключатель для электровозов постоянного тока является быстродействующим выключателем. Главный выключатель должен одновременно отключаться при возникновении токов короткого замыкания.

3.2. Регулирование мощности.

Регулирование мощности электровоза переменного тока можно осуществлять плавным или ступенчатым регулированием (на стороне высокого или низкого напряжения) и выбрать его в зависимости от конкретных условий. Для обеспечения плав-

нного пуска степень неравномерности должна быть меньше 5 %. Время переключения с одной ступени на другую не должно быть выше 0,5 сек. Регулирование напряжения производится через переключатель ступеней во взаимосвязи с мощными каскадами. Эти приборы должны быть смонтированы на трансформаторе. В будущем для регулирования мощности необходимо предусмотреть возможность применять бесконтактные элементы и блоки на интегральных схемах; в также схемы с применением двигателей переменного тока.

У электровозов постоянного тока можно принять для регулирования мощности плавную или ступенчатую регулировку, через пусковые сопротивления с включением отдельных ступеней при помощи мощного контактора (контакторы включаются и выключаются с помощью кулачкового вала) или отдельными контактами. То же распространяется на цепь ослабления магнитного поля.

На электровозах с тиристорным регулированием следует предусмотреть меры по уменьшению составляющих гармоник и повышению коэффициента мощности в целях ограничения влияния из системы СИБ и электроснабжения. Применение бесконтактного регулирования выбирается на основе технико-экономического сравнения на отдельных железных дорогах.

На применение бесконтактного регулирования у электровозов распространяются памятки ОСМД Р 676, Р 676/Г.

3.3. Выпрямители, прессобразователи.

На электровозах переменного тока рекомендуется применять силовые полупроводниковые элементы (диоды, тиристоры), которые имеют обратное повторяющееся пиковое напряжение U_{RR} , не менее 2000 В и среднее значение номинального прямого тока I_F , не менее 500 А.

В соответствии с целесообразными величинами номинального напряжения и тока тяговых двигателей необходимо предусмотреть

Спределение количества последовательных и параллельных включенных элементов в плечах моста выпрямителя. Разномерное распределение напряжения между элементами получается путем соответственного включения "Я" и "С". Для распределения тока между параллельными ветвями не рекомендуется применять специальные устройства. Охлаждение элементов должно быть принудительным, нерегулируемым. Дополнительное защитное устройство выпрямителей от перенапряжений и перегрузок должно быть простым. Это должно достигаться применением оптимального количества диодов. Необходимо стремиться к тому, чтобы применять как можно меньше плавких предохранителей, короткозамыкателей и быстродействующих разъединителей или выключателей. Для дальнейшего усовершенствования электротяги на однофазном переменном токе, необходимо использовать силовые тиристоры с управлением на микропрограммаже, наличие которых позволяет лучше регулировать силу тяги, а также обеспечить широкое применение реверсивного торможения. Тяговыйющий реактор должен обеспечить при номинальной мощности коэффициент пульсации тока не более 30 %.

3.4. Тяговый электродвигатель.

Тяговые электродвигатели электропоездов со статическими преобразователями или плавным регулированием должны быть выполнены для работы на пульсирующем напряжении. Рекомендуется применять постоянный шунт к обмоткам главных полюсов, а также индуктивный шунт или ослабление поля. Для изоляции рекомендуются классы F и H. Рекомендуется также применение монолитной изоляции. Необходимо применять подшипники качения с регулированием количества смазки и предусмотреть достаточную постоянную вентиляцию тяговых электродвигателей.

3.5. Цепи управления электропоездом.

В качестве управляющего напряжения можно применять 110 В, а также 48-50 В, 72 В постоянного тока.

Для электровозов целесообразно предусматривать переключающие аппараты с электрическим или пневматическим приводом. При этом последним следует отдать предпочтение в связи с их преимуществами. В перспективе в целях управления целесообразно применять бесконтактные логические конструктивные элементы. Управление может быть выполнено по принципу автоматического регулирования тока двигателей. Электровозы могут быть оборудованы для управления по системе многих единиц и возможности челночного движения. Конструкция электровоза должна допускать управление одним лицом. Электровозы могут быть оборудованы устройствами автоматического регулирования скорости.

Для целей управления электровоза нужно применять легкие эвакуационные блоки, надежные элементы управления, чтобы исключить их неисправности и снизить расходы на ремонт.

Применение автоматического регулирования скорости регламентируется Правилами эксплуатации ОСКД Р 654, Р 654/1.

В конструкции электровозов целесообразно предусматривать применение бортовых и специальных средств и приборов технической диагностики.

3.6. Электродинамический тормоз.

Для электровозов следует предусмотреть электродинамический тормоз. Преимущества от применения управляемых полупроводников следует использовать полностью, при возможности применять электродинамический тормоз с рекуперацией.

Электродинамический тормоз по возможности должен производиться в действие тем же краном (ручкой), что и пневматический тормоз. При этом в начале сопротивочного торможения (прицельного торможения) должны действовать только электродинамический тормоз электровоза (до нажатой продольной точки), а затем должен подключиться автоматический пневматический тормоз. При движении с установленной скоростью на затяжных спусках следует обеспечивать взаимодействие электрического и пневматического тормозов для достижения наилучшей эффективности торможения.

Кроме совместного управления пневматическим и электродинамическим тормозами рекомендуется предусмотреть возможность вво-

дить в действие электродинамический тормоз самостоятельно с помощью самостоятельного командо-аппарата, расположенного на пульте машиниста.

3.7. Вспомогательные машины.

Для охлаждения тяговых двигателей и электрического оборудования можно применять осевые вентиляторы.

Размещение вентиляторов должно производиться таким образом, чтобы количество каналов и трубопроводов, а также потери воздуха были минимальными.

Для выработки требуемого давления воздуха применять 2-х ступенчатые компрессоры с промежуточным охлаждением с давлением на выходе 1 МПа.

Необходимый для электровозов переменного тока масляный насос должен быть без сальника и с индукционным двигателем.

В качестве двигателей для вспомогательных нужд на электровозах переменного тока рекомендуется применение 3-фазных двигателей, получающих питание от вспомогательных преобразователей, поскольку обслуживание этих двигателей проще, чем двигателей постоянного тока.

Целесообразна установка оборудования для плавного пуска вспомогательных машин и их экономной эксплуатации.

3.8. Рекомендуется, чтобы совпадали продольные оси тележек и пантографов электровозов.

4.0 Измерительные и защитные устройства.

В кабинах машиниста подвижного состава должны находиться измерительные приборы для измерения напряжения в контактной сети, тока поездного отопления (только при переменном токе), тока тяговых двигателей, скорости (необходимо иметь минимально один пищущий скоростеметр), давления воздуха в главном резервуаре, давления в тормозных цилиндрах, давления в тормозной магистрали, тока аккумуляторной батареи и ее напряжения, причем два последних измерительных прибора могут быть расположены в машинном отделении.

Необходимо применять защитные устройства от перенапряжения, перегрузки выпрямительной установки и тяговых двигателей, non-нормальной температуры масла, повышенного тока и тока заземления главного трансформатора, а также пониженного напряжения.

Кроме того, в кабине машиниста должны быть сигнальные лампы, показывающие на неисправность электрического оборудования (как, например, повреждения тягового двигателя, вентилятора, выпрямителя, щита и пр.).

На защитные устройства электровозов распространяются памятки ОСД Р 675, Р 675/1.

5.0 Прочее оборудование.

Лобовые окна кабин машиниста должны иметь стеклоочистители и обогрев. Рекомендуется для обогрева лобового стекла применять нагревающие провода, или другие способы, не ухудшающие видимость.

Электровозы должны быть оборудованы противобоксовочными устройствами, которые в самом начале боксования в кратчайшее время устраниют боксование.

Электровозы должны быть оборудованы устройствами безопасности, радиосвязи и по возможности автоматической локомотивной сигнализации.

6.0 Ремонтопригодность.

Конструкция и расположение оборудования, основных узлов и агрегатов электровозов должны обеспечивать удобство при обслуживании в эксплуатации и ремонте.

- II -

ПЕРЕЧЕНЬ

памятов ОСЭД, имеющих статусание к конструкции электровозов

№ пас- матрик	Наименование	№ изл.	Дата вступ- ления в силу	Примечания
1	2	3	4	5
P 604	Технология электротяговой и щасальной тяги I часть - Электрооборудование II часть - Тяговая подсистема состав	I	04.10.1979	
P 611	Нормы напряжения, электрически- рованных железног. дорог	III	19.06.1984	
P 612/I	Рекомендации по схемам и конст- рукциям оборудования для электри- ческого тягового узла электри- ческой тяги	II	16.02.1975	
P 613	Рекомендации о целесообразных ти- пах электровозов с переменным током	II	05.08.1973	

- 12 -

	I	2	3	4	5
P 615	Рекомендации по расстояниям между габаритами пневматического состава и наименованными расположениями провода и частей континентальной, находящимися под напряжением и заземленными частями изолированных сооружений (в м)	II	22.06.1969		
P 615/Г	Рекомендации по выбору способовстыкования железнодорожных линий с различным током тока и величиной напряжения и применению электромеханического пневматического состава при работе	I	07.08.1965		
P 630/Г	Рекомендации по техническим требованиям к контактной сети и токоприемникам для скоростей 200 км/час и 250-300 км/час	I	26.02.1975		
P 630/5	Рекомендации по сечению и качеству контактного провода при скоростях 200 км/час на исторах постоянного тока	I	13.05.1982		
P 632	Рекомендации по сечению пятым трамвай и конструкции малярствования залегающих в местности токоприемников	II	28.06.1971		

	1	2	3	4	5
P 634/1	Рекомендации по техническим условиям на испытание, и приемку китайского постоянного тока для электропредприя- нного состава	I	31.12.1962		
P 644	Рекомендации по техническим условиям работы токоприемников электротягового подвижного состава	I	06.03.1972		
P 647	Рекомендации по основным положениям содержания тягового подвижного состава	I	26.10.1978		
P 648	Рекомендации по техническим условиям на приспособление, установленные на тяговом подвижном составе при оказии требений колес и используемые санкци- онированы	I	27.06.1980		
P 648/3	Рекомендации по определению кильных параметров тягового подвижного сос- тава на линии с колесом и вагоном при прохождении кривых радиусом не менее 500 м	I	13.05.1982		
P 652	Технические требования к кабинам машиниста тягового исполнительного соста- ва и их оборудование	II	27.06.1980		

	1	2	3	4	5
P 652/1	Рекомендации по оценке выбраций тягового подвижного состава с точки зрения влияния на локомотивные бреки	III		25.01.1977	
P 652/2	Рекомендации по испытанию тягового подвижного состава с точки зрения выбраций и их влияния на локомотивные бреки	I		12.08.1975	
P 653/1	Рекомендации по техническим требованиям и материалам для прохода и передачи электрического и дизель-тепловозного подвижного состава	II		19.06.1984	
P 654	Рекомендации по овывшательскому управлению тяговым подвижным составом	I		25.01.1977	
P 654/1	Рекомендации по целесообразным способам применения тягоматического управления тяговым подвижным составом	I		04.10.1979	
P 656	Проверка с некоторым усложнением, касающейся термозов и их минимизаций мощности для тягового подвижного состава	I		14.10.1974	
P 657	Рекомендации по тягоматическим условиям, которым должны отвечать подвижные аппараты для тягового подвижного состава с плавающей в коридоре и СС	I		01.09.1983	
P 657/1	Изменение технических заданий по конструкции тягового подвижного состава и испытанию смесителя	I		12.08.1975	

	1	2	3	4	5
P 661					
	Временные рекомендации по испытанию исследований акустических свойств железнодорожного пневматического состава кислород I435 или I520 или	I	26.04.1971	В 1985 г. будет заменена наименование Р-652/4	
P 671					
	Система подвески тяговых цистерн для и прицепов кислородных пар тягового подвешенного состава и рекомендации по «с贴近и» их применения	I	25.01.1977		
P.674/I					
	Рекомендации по применению наиболее целесообразных материалов для изготовления (пластин) текстильных лент	I	25.01.1977	Наполнение ст. 13.05.1982	
P 675					
	Рекомендации по технологии защиты электросигнальной системы от токов короткого замыкания и перегрузок	I	13.05.1982		
P 675/I					
	Рекомендации по техническим условиям и по устройству систем зажигания электроподвижного состава в случае появления релейного тока от токов короткого замыкания и перегрузок	I	13.05.1982		
P 676					
	Рекомендации по целесообразности системы тягового централизации напряжения тяговых цистерн железнодорожного состава постоянного тока и по мере замены рельсовых и проводных устройств СЦБ и СИЗИ (информационный устройство)	I	26.10.1978		

	1	2	3	4	5
P 676/I	Рекомендации по выбору испытательного сооружения системы регулирования напряжения тяговых цепей контактной сети переменного тока и средств защиты информационных устройств	I	27.06.1980		
P 685	Графическое обозначение в электрических схемах физических и электрического полями состояния и устройства электроподвижности	I	12.09.1986		
P 685/I	Графическое обозначение для применения как изображений в электрических схемах, в составе с приборами вытурбинного спарания и токсигнатами: установок	II	26.04.1971		
P 687	Рекомендации по техническим требованиям к тягово-учетным устройствам автомобилей синхронной сцепки для мономоторной	II	26.04.1971		